

专版

一轴如缀连澈岸 澈水潮涌兴龙游

龙游以“强城兴村融合”铺设高质量发展轴

现下的衢州市龙游县，草木葳蕤，万物勃发。在浙西大地的锦绣版图上，一条纵贯全域的发展轴恰似银线穿珠，将“强城、兴村、融合”的愿景串珠成链、连线成片，奋力打造高质量发展建设共同富裕示范区县域样板。

纵贯龙游县的发展轴，经纬交织处，蕴含着全域共兴的点睛密码。

今年以来，龙游县按照省市部署要求，紧扣“强城、兴村、融合”三大主线，坚持以建强“发展轴”不断缩小“三大差距”，交出了一份亮眼的期中答卷：“龙游澈”产城融合发展轴、湖镇和溪口两个中心镇、团石村等四个重点村片区组团跻身省级名单；龙游成功入选全省普惠托育基本公共服务试点、托育教育一体化试点、综合高中试点、传统村落集中连片保护利用试点县、首批技能型社会建设专项激励地区名单……

从产城协同的“强城引擎”到片区组团的“兴村画卷”，再到要素流动的“融合图景”，龙游正丰富着县城—中心镇—重点村的共富网络，让关键支点更坚实、毛细血管更畅通，最终打通城乡融合的“任督”二脉，让高质量发展的红利顺着澈水，流进每个角落。



龙游城区美景

■ 楼郁馨

强城筑基：

产业集聚挺起发展脊梁

当下的龙游大地，发展热潮与气温同频攀升。在龙游澈智慧产业园的施工现场，机械臂挥舞与施工人员的汗水交织成奋进乐章——浙工大生态工业创新研究院的幕墙折射着科技光芒，浙江建设技师学院龙游校区的教学楼已全面竣工。这个肩负“筑巢引凤、招才引智”使命的创新发展核心引擎，正以冲刺姿态，为龙游产业协同发展注入新动能。

“再过一个月，这里就将成为产学研用的‘超级接口’。”龙游澈建设管理中心负责人指着眼前连片的建筑群介绍，“9月投用后，将充分整合学校的人才、技术、学科优势，聚焦生态工业研究，助力碳基纸基新材料、精密数控等产业转型升级，让‘实验室创新’直接变‘车间产值’。”

产业兴则城市兴，产业强则根基稳。龙游以“五链”融合为抓手，围绕五大优势产业，集中力量补链强链，既做强特种纸等传统产业的“老树新枝”，也培育新材料等新兴产业的“幼苗成林”，更助推人形机器人等未来产业破题起势，让产业结构在协同中持续优化。通过“一企一策”梳理制造业增量、减量、升规潜力和基地型企业“4张清单”，精准做好分析服务与运行调度。今年上半年，全县规上工业产值已达203.55亿元，同比增长4.3%，为全年目标冲刺筑牢了根基。

栽下梧桐树，引得凤凰来。在聚力建强龙游澈智慧谷的同时，龙游加快推进开发区扩容提质，一批产业、科创、物流等高能级平台正崛起为产业集聚的“强磁场”。“浙西南大宗物资进口仓配交易中心等一批生产性功能配套设施已经建成投用。”龙游经济开发区管委会负责人说，园区已形成“招才引智—技术攻关—成果转化”的闭环，上半年实际利用外资同比增长591.2%，印证了平台的磁聚力。

产城融合与城乡联动协同发力，让发展成果的“花朵”开遍全域。龙游深化历史文化街区、绿色生态城区、石窟旅游度假区融合赋能，同时以省级中心镇建设为支点，构建“一镇一策”差异化格局：湖镇镇紧扣“在湖镇看到生态工业”定位、溪口镇围绕“在溪口看见乡创中国”目标，朝着“产业特色鲜明、功能配套完善、辐射带动有力”迈进。这种“县城提质+乡镇崛起”的联动，既分流县城发展压力，又激活乡村资源，让产业链触角延伸至田间地头，形成“县城引领、乡镇支撑、城乡互补”的全域协同格局。

当产业的筋骨与城市的血肉深度交融，龙游高质量发展的肌理便愈发清晰。从车间里的机器轰鸣到园区里的创新火花，从县城的日新月异到乡村的活力涌动，龙游正以产业集聚为引擎，在发展轴的蓝图上，刻下“强城筑基”的鲜活注脚。



龙游澈智慧产业园为龙游产业协同发展注入新动能

黄洲洋 摄

清晨的阳光洒在“鱼跃龙门”共富工坊的陆基循环水池上，富氢智能系统悄然调节着水质，清水中鱼群穿梭，藏着村民的新盼头。依托共富工坊与浙江农林大学、省农科院等共建的“新农民培训矩阵”，3000余次学到了智慧养殖技术，135名技术人才脱颖而出，带动千余户农户转型生态养殖，“一条鱼”游出了新天地。

不只是白坂村的鱼塘里跃动着新活力。湖镇镇地坪村通过“国资+公司+农户”模式，政府和国资搭台、企业出技术、农户管场地，渔老大农业科技有限公司让“共富渔

业”从园区走向寻常百姓家。更有在读的非洲硕士留学生来到龙游溪流性鱼类繁养共富创业基地，把中国先进的渔业养殖技术带回非洲。

“一条鱼”的效益从单点突破到全域开花，正是龙游县“一域一业一招鲜”版图上，“三链百坊”共富模式结出的鲜活果实。围绕“一镇一业、一村一品”，龙游县开展“共富工坊链式提升”行动，创新打造“三链百坊”共富模式，以“组织链”为纽带，用“服务链”激活“产业链”，将分散的农户、产业与市场需求精准对接，通过组织力重塑、利益共享

和人才赋能，激活乡村共富“一池春水”。

而这股活力的持续涌动，更得益于“固轴强基 双轴联动”工程的深层赋能。干部队伍的“火车头效应”推动政策落地，组织体系的“立交桥功能”促进资源整合，人才资源的“永动机能量”激活创新活力，三者在“县城—中心镇—重点村”发展轴上深度融合，成为激活乡村高质量发展的核心引擎。

以此为“助推器”，全县全面启动18个片区组团建设，团石村澈水诗画、张家埠村渔跃凤翔、寺后村鱼跃龙门、沐尘村畲乡慧谷4大重点片区的建设方案已编制完成，如同被发展轴串联的明珠，在产业链、文化链、生态链的交织中绽放光彩。这些片区的发展，始终紧扣绿水青山就是金山银山理念——龙游不断厚植生态优势，擦亮生态底色，让城乡环境面貌焕然一新；更坚持靠山吃山，因地制宜培育发展新产业新业态，强化村集体经济“造血”功能，让乡村百姓在生态保护中收获富裕。

同时，为让片区组团发展既有“框架”更有“实效”，龙游聚焦乡村组团发展梳理形成涉及产业培育、资源盘活、文旅共富等35项“攻坚榜单”，通过“主动请缨+单位推荐+组

融合协同：城乡一体破解发展壁垒

现一周内闭环处置，构筑起城乡普惠的“智慧防线”。

今年以来，龙游县持之以恒推进基本公共服务一体化试点工作，将其作为缩小“三大差距”、推进共同富裕的牵引性抓手。聚焦“最困难那群人”“最短那块板”和“最后一公里”，形成了“集约化布局、标准化服务、数字化赋能”的整体思路，紧盯“7+4”十一个重点领域持续发力，编制《龙游县基本公共服务一体化规划》，梳理形成教育、医疗、就业等重点领域资源布局体系建设方案，努力融合城乡发展、提升人民生活品质、推进共同富裕。

另一边，城乡的街头巷尾处处涌动着温情与善意。阳光社区“走心驿站”24小时热

线守护未成年人心灵，河西街社区“爱心驿站”为户外工作者备好冬茶夏饮，归仁社区“小哥之家”解决骑手充电歇脚难题，大街乡“孝老驿站”用陪伴驱散孤独，文化礼堂里村民成主角、文化特派员助添彩，流动“幸福夜集”将文明课堂搬进街巷……这些扎根城乡的新时代文明实践阵地，沿着发展轴星罗棋布，让惠民服务触手可及的同时有了更暖的温度。

城乡要素双向流动的活水，正不断浇灌出龙游共同富裕的新图景。上半年，沿着“县城引领、中心镇支撑、重点村联动”的路径，城镇居民收入增长5.6%，农村居民收入增长6.5%，低收入农户收入增长10.6%。城乡双向畅通的活力不断涌流，让



龙游县持之以恒推进基本公共服务一体化试点工作

城乡要素双向流动的活水，正不断浇灌着龙游共同富裕的新图景。

城乡居民共享发展成果，过上更加幸福美好的生活。

站在浙西大地的发展坐标上，龙游的这条全域发展轴，早已突破地理空间。它一头连着县域内的资源整合，一头通向长三角的协同发展，随着产业升级的脉动、乡村振兴的步伐、民生改善的节奏，它正不断延伸内涵、丰富形态，成为动态进化的共富生态系统。当澈水的清波映照产城融合的新貌，当乡村的晨雾晕染片区振兴的画卷，当城乡的灯火交织成民生幸福的图景，龙游正以发展轴为笔，在共同富裕的答卷上持续书写着“强城、兴村、融合”的精彩篇章，让每一步前行都印刻着城乡共进的足迹，每一寸土地都生长着生生不息的希望。

本版图片除署名外由龙游县委宣传部提供